

本期內容簡介

急救醫學專題

急診室的春天

從一個國家急救醫學的發展，可以看出一個國家醫療的水準，與尊重生命的程度，過去的急救醫療一直是最被忽視的一環，近幾年來，急救醫療的生態有了革命性的改變，為何急救醫學能擺脫過去的寒冬，譜出春天的序曲？在這場革命中，又到底改變了什麼？將來又將走向何方？本專題將帶你深入這場臺灣的急救革命。



13

從腸病毒事件檢視國內防疫體系

病毒！看我的厲害

去年的腸病毒事件，再度使人注意到國內的防疫系統。到底腸病毒有什麼厲害之處？而問題是出在哪裡？政府官員、臨床醫師、媒體，甚至是民眾，到底誰有責任？而經過此事件之後，國內的防疫系統有什麼改變？我們訪問了專家學者，希望能給您滿意的解答。



法律專題——勞基法爭議探討

醫師是否適用勞基法

醫師到底該不該適用勞基法？自從民國 86 年勞委會初步將醫師排除在外，贊成和反對的雙方人馬即不停地角力，儘管最後醫師仍未納入勞基法，但整個事件仍值得我們深思。我們為您收集雙方的意見，就其關鍵處請教相關人士，希望能讓您更明白其中的來龍去脈，也能讓醫師們重新思考自己的定位。



66

醫學人文專題

怪醫黑傑克

具有真實醫生身分，被譽為日本漫畫之神的手塚治蟲，其筆下的名著「怪醫黑傑克」曾經陪伴著許多人的童年時光，一篇篇故事中，有幻想，有隱喻，有省思，有關懷；黑傑克究竟是怎樣的一個怪醫？作者透過這樣的角色想要告訴我們什麼樣的訊息與觀念？身為一個醫生應該要有怎樣的責任？透過這個專題讓我們一起來想想。



78

台北醫學院

- ◆ 拇指山下 1
凡走過必留下痕跡，為北醫歷史做見證

專題企劃

- ◆ 急診室的春天 13
介紹台灣急救醫學的過去、現在與未來
- ◆ 專科醫師的搖籃 41
探討國內當前任住院醫師的訓練制度
- ◆ 病毒！看我的厲害 48
由腸病毒事件檢視台灣防疫系統

攝影專題

- ◆ 影像的詩篇 62

特別企劃

- ◆ 勞基法爭議探討 66
醫師是否適用勞基法？看勞資雙方鬥法
- ◆ 怪醫黑傑克 78
幻想中的醫生角色，大師手塚治蟲之不朽名作
- ◆ 漫談旅遊醫學 103
一路走來，始終如意

醫學新知

- ◆ 威而鋼的魔力 93
世紀末的霹靂話題，告訴您為何一顆藍色小藥丸會造成全球旋風

中醫特稿

- ◆ 妙手可回春，普濟甘霖 115
中醫學習經驗談——專訪葉育韶醫師

人物臉孔

- ◆ 榮譽教授專訪 120
他們培育英才數十年，是北醫學術的中流砥柱
- ◆ 傑出校友專訪 126
學長姐們的成功經歷，可作為大家生涯規劃的藍圖

來函專文

- ◆ 生死一線間 137
校友來函，與大家談生命線工作經驗

社長的話

編輯室手記

財務白皮書

校友捐款芳名錄